

# 李克強出訪拉美 雲端議政事

香港文匯報訊 有道是：運籌帷幄之中，共贏萬里之下。會議桌上的茶水杯裡，茶水有些晃悠。國務院總理李克強和部長們的交談，音調要比平時提高不少，這樣才能蓋過一直縈繞「會場」的發動機轟鳴聲。舷窗遮光板推開一條小縫，窗外是透亮的蒼穹，雲層鋪展在機翼下。這些細節無時不在提醒着會議的特殊之處——他們身處在萬米高空之上。

據新華國際報道，5月17日9時30分，專機載着即將展開13天拉美出訪行程的李克強和各位隨訪部級官員起飛。飛機剛進入萬米高空的平飛狀態，總理召集的會議就開始了。

## 與會者多穿運動服

雲端上的會議，確實有些不一樣。總理的姿勢似乎比平常更放鬆一些。參會者大都沒有西裝革履，甚至穿着運動休閒服，但這絲毫不減會議規格。會議的「高度」，也完全匹配專機的飛行高度。總理不僅分析了中拉之間開展產能合作的意義，還進一步闡述了開展國際產能合作對走出當前世界經濟低迷的全球意義。與以往出訪略有不同的是，此次會議上，總理特別強調了人文與心靈交流的價



值，講述兩塊相距遙遠的大陸並肩發展、深度融合的意義。

李克強此訪跨越了6個國家、7個城市，貫穿東西半球、南北半球，歷時13天、行程5萬餘公里，僅空中飛行就達60餘小時，專機起降達16次——堪稱繞地球揚起一條「中國飄帶」。

拉美行程圓滿結束，證明高空會議極為「高效」：中國與拉美四國分別達成產能合作框架協議，推動了包括兩洋鐵路、兩洋隧道在內的重大項目合作，共簽署能源礦產、基礎設施建設、科技創新等領域合作文件70餘項，還專門為中拉產能合作設立300億美元基金等。



李克強以放鬆的姿勢開會(左圖)，王毅等參會者大多沒有西裝革履，甚至身着運動休閒服(右圖)。

# 中國軍方談南海：服理不服霸

## 孫建國提五建議 倡加強對話協商



香港文匯報訊 中國人民解放軍副總參謀長孫建國昨日在第14屆香格里拉對話會上發表題為《攜手同護和平 共建安全亞太》的演講，就南海問題表示，中國和中國軍隊

歷來不怕鬼、不信邪，服理不服霸、信理不信邪，絕不要指望我們會對歪理邪說和強權霸權屈服。美方無視歷史、法理與事實，對中國合法、合理、合情的島礁建設進行指責，我們對此表示堅決反對。

綜合報道，孫建國在演講中宣揚構建人類命運共同體重大理念，闡述中國堅持走和平發展道路的堅定決心，介紹中國政府和軍隊為維護世界和地區安全穩定發揮的建設性作用，批駁個別國家在南海問題上的錯誤言論，提出加強防務安全合作、推動人類命運共同體建設的倡議主張。

關於南海問題，孫建國表示，南海局勢總體上和平、穩定，南海航行自由不存在任何問題。中國對南海部分島礁進行建設，主要是為了完善島礁的相關功能，改善駐守人員的工作和生活條件，滿足必要軍事防務需求，更好地履行中方在海上搜救、防災減災、海洋科研、氣象觀測、環境保護、航行安全、漁業生產服務等方面承擔的國際責任和義務。中國在永暑礁建立聯合國海洋觀測站，在華陽礁、赤瓜礁啟動建設兩座多功能燈塔等，都是提供國際公益服務。中國作為大國，島礁建設的規模速度與在南海承擔的國際責任和義務是相稱的。

孫建國說：「相關建設完全是中國主權範圍內的事，合法、合理、合情，不針對任何國家、不影響航行自由，中方在南海的訴求沒有變化，中方通過談判協商和平解決有關爭議的立場沒有變化，中方維護南海和平穩定的目標沒有變化。」

### 加強合作 聚焦共同利益

孫建國提出了5項主張和倡議：堅持永續和平的目標追求，堅持互信包容的寬廣胸懷，堅持對話協商的有效途徑，堅持責任共擔的內在要求，堅持合作共贏的核心理念。

此外，孫建國主張，解決分歧的最好辦法是加強對話協商，通過和平談判增進了解、形成共識，逐步尋求解決矛盾分歧的辦法，防止衝突和對抗；應聚焦共同利益，通過加強合作，努力擴大和拓展雙方的共同利益；應打造安全架構，繼續建好用好上海合作組織、亞信、東盟地區論壇、東盟防長擴大會等現有地區安全合作機制，為維護地區持久和平提供保障。他還表示，中國軍方將舉辦中國—東盟防長特別會晤和第6屆香山論壇，必將進一步促進地區國家的合作共贏。

出席香格里拉對話會期間，孫建國同來自13個國家和國際組織的防務部門和軍隊的領導人進行了雙邊會見，就共同關心的國際和地區安全問題，以及如何進一步加強兩國或兩軍之間的友好關係坦誠交換看法，達成了很多共識。

## 美學者：中國可不與美衝突而崛起

香港文匯報訊 美國中國問題專家、猶他州楊百翰大學政治系教授海爾於當地時間30日表示，新興大國與守成大國之間的對抗並不一定走向衝突，隨着中美利益交織深化以及全球化的發展，中國可以在不與美國發生衝突的前提下和平崛起。

據中新社報道，中美「紀念歷史，促進和平」二戰專題研討會當天在猶他大學舉行。由美國防務專家近期梳理了過去500年來新興大國與守成大國相對抗的16個案例，其中12例都走向衝突。鑒於過去25年沒有任何一個國家保持像中國這樣的崛起速度，中美有關人士在討論兩國能否避免以及如何避免陷入「修昔底德陷阱」的問題。

### 中美必須「管控分歧」

海爾表示，中國可以在不與美國發生衝突的前提下和平崛起。理由有三：第一，核武器的威懾力使所有大國都必須小心謹慎行事，以免引發戰爭導致災難性後果；第二，中美利益，尤其是經濟利益日益相互交融，這要求兩國「必須」合作解決分歧；第三，隨着全球化的發展，中美信息和人文交流日益密切，如越來越多的學生前往對方國家留學，這將進一步推動兩國利益融合。

海爾說，作為新興大國與守成大國，中美必須學會「管控分歧」，尤其目前雙邊關係正因南海局勢升溫而遭遇「逆風」，這更凸顯管控分歧的重要性。他判斷，雖然南海問題從長遠看不會對中美關係帶來實質性傷害，但確實會在短期內影響雙邊關係氣氛。

他強調，無論從經濟還是地區安全角度來看，中美在南海擁有共同利益，雙方都不希望看到地區發生衝突，任何可能的衝突都將對地區各國帶來災難性後果。另一方面，複雜的南海局勢也凸顯各當事國通過談判達成南海行為準則的重要性，地區機制化建設必須得到加強。



孫建國副總參謀長(左)會見韓國國防部長官韓民求。

# 最高檢：領導干預案件或追刑責

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)最高人民檢察院昨日公佈檢察機關貫徹執行《領導幹部干預司法活動、插手具體案件處理的記錄、通報和責任追究規定》和《司法機關內部人員過問案件的記錄和責任追究規定》的實施辦法，從六個方面對領導干預過問案件作出詳細部署。該辦法提出，對違反規定過問人的責任追究，情節較輕的，給予提醒或誡勉談話；構成違紀的，給予紀律處分；造成嚴重後果，構成犯罪的，依法追究刑事責任。

### 確保公正行使檢察權

據最高人民檢察院網站昨日消息，《實施辦法》強調，各級檢察機關要認真做好干預、過問檢察機關司法辦案活動記錄；要及時對干預、過問檢察機關司法辦案活動線索進行處置；要嚴格規範干預、

過問檢察機關司法辦案活動的通報；要嚴肅追究干預、過問檢察機關司法辦案活動相關人員責任。

《實施辦法》提出，對違反規定過問人的責任追究，情節較輕的，給予提醒或誡勉談話；構成違紀的，給予紀律處分；造成嚴重後果，構成犯罪的，依法追究刑事責任。對不如實記錄人的責任追究，予以警告，通報批評；兩次以上不記錄或不如實記錄的，依據有關規定給予紀律處分；主管領導授意不記錄或不如實記錄的，依法依紀追究主管領導的責任。對打擊報復人的責任追究，依據黨紀和檢察紀律等規定，給予紀律處分；構成犯罪的，依法追究刑事責任。

《實施辦法》還要求，對檢察人員違反規定過問案件，情節嚴重的，既追究過問人的責任，還要倒查追究相關人員的領導責任和監督責任。



最高檢表示，領導過問案件若造成嚴重後果，構成犯罪，則依法追究刑事責任。

## 個稅改革方案有望年內出台

香港文匯報訊(記者 孟慶舒 北京報道)有內地媒體報道，目前內地個人所得稅改革方案基本思路已敲定，有望年內出台。

此次個稅改革方案將分四步走，改革的最終方向是逐步建立綜合與分類相結合的個人所得稅制，根本原則是把個人所有收入綜合計算，然後根據相應稅率，考慮抵扣額。

有財政系統人士透露，在整個財稅改革序列中，個稅改革排在營改增、消費稅、資源稅等眾多改革事項之後，相關部門對此非常謹慎，目前方案已經基本確定，預計今年推出。

## 內地網警今起常態化巡查

香港文匯報訊 據新華社報道，中國公安部昨日表示，今日起，首批50個省市公安機關統一標識為「網警巡查執法」的微博、微信和百度貼吧賬號將集中上線。

據介紹，此次公安部部署的網警公開巡查執法機制，將在全國公安機關普遍推開，在全網運行並常態化運作。

該機制將通過建設網警公開巡查執法平台，建立完善網上公開巡查執法、犯罪預防、打擊控制等各項子機制，而且全面提高網上見警率，實行依法、公開、主動管理，同時開展網上群眾工作，提供網絡便民服務。一

是通過24小時巡查，及時發現網絡各種違法犯罪、有害信息；二是依法震懾制止網絡違法犯罪和網上不良言行，對情節輕微的網民進行教育警告，對涉嫌違法犯罪的，依法追究相應法律責任；三是發佈典型網絡犯罪案例和警示防範信息，協助網民提升網上安全防範意識；四是接受網民舉報網上違法犯罪線索，開展網上法制宣傳教育，等等。

公安部有關負責人表示，建立網警常態化公開巡查執法機制，是公安部黨委貫徹落實全面深化公安改革、依法加強網絡社會管理的具體舉措，有利於依法維護網絡社會治安秩序，有利於促進網絡網絡健康有序發展。

## 河北破網絡騙案 拘8疑犯



8名嫌犯被押下火車。記者徐超攝

香港文匯報訊(記者 張帆 石家莊報道)5月30日晚8點51分，從廣西南寧開往河北石家莊的高鐵G424次列車準時停在了石家莊站。8名頭戴黑色面罩，被全副武裝的特警押下車的「旅客」尤為引人注目。他們就是「4·21」特大網絡詐騙案的網絡詐騙犯。

今年4月21日，河北無極縣發生一宗電信詐騙案，疑犯盜用某公司老闆QQ號，冒充該老闆，通過QQ指令公司會計轉賬，累計轉賬447萬元(人民幣，下同)。

接到報警後，河北警方迅速成立了專案組，並第一時間凍結97.5萬元被騙款。經調查，專案組確定該案係廣西籍一犯罪團夥所為，專案組立即遠赴南寧開展工作。在南寧警方配合下，5月26日，陳某(男，31歲)、陸某(男，29歲)、許某(男，29歲)等8名主要疑犯被捕，警方當場扣押筆記本電腦、無線網卡、手機、銀行卡等大量作案工具。經審訊，疑犯對盜用無極縣某公司老闆QQ號碼並實施詐騙的犯罪事實供認不諱。目前，疑犯已被採取強制措施，專案組正在積極開展取證和追贓工作。

此案是河北今年被騙金額最大的一宗網絡詐騙案，而8名疑犯同時落網，也是全國同類案件中抓獲疑犯數較多的，對此類詐騙團夥起到極大震懾作用。